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• Ajavahemikul 16. aprill – 20. mai 2018 viis AS Emor läbi muuseumide ja raamatukogude külastajate ja mittekülastajate 

uuringu Eesti 15-aastaste ja vanemate elanike ning Eesti väikese ja keskmise suurusega ettevõtete seas 

• uuringu eesmärgiks oli selgitada välja muuseumide ja raamatukogude:  

• külastamine Eestis ja välismaal, külastaja/mittekülastaja profiil 

• külastamise ja mittekülastamise põhjused 

• praegused ja tulevikuteenused ning koostöövõimalused ettevõtetega 

• uuring on unikaalne ja esmakordne: ühtse metoodika alusel uuriti muuseumide ja raamatukogude valdkonda koos; eraldi 

pöörati tähelepanu mittekülastajatele ja kaardistati mittekülastamise põhjuseid 

• uuringu küsitlustöö toimus telefoni teel Kantar Emori telefoniküsitluskeskuses. Küsitluse viisid läbi 45 Kantar Emori vastava 

ettevalmistuse saanud küsitlejat 

• esinduslik Eesti elanikkonna uuring, kus küsitlusele vastanud inimeste jaotus vastab Eesti 15+ elanikkonna struktuurile. 

Üldkogum 1 100 881 inimest, valim 2000 vastajat, sh nii külastajad kui mittekülastajad 

• ettevõtete puhul neli tegevusvaldkonda: (1) töötlev tööstus, (2) haridus, (3) tervishoid ja sotsiaalhoolekanne ning (4) kunst, 

meelelahutus ja vaba aeg. Küsitleti juhuslikult välja valitud 0–49 töötajaga ettevõtteid. Ettevõtete üldkogum on 25 441, valim 

on 200 

 

Sissejuhatus 

2 
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Vastanute taust 

3 

SUGU 
mees 918 

naine 1 082 

KEEL   

eesti keel 1440 

vene keel 632 

muu 39 

VANUS   

15 kuni 19 95 

20 kuni 29 305 

30 kuni 44 511 

45 kuni 64 627 

65 kuni 74 233 

75+ 229 

ASULATÜÜP   

Tallinn 649 

Tartu, Pärnu, Narva, Kohtla-Järve 385 

muu linn 414 

maa-asula (alevik, küla) 552 

PIIRKOND   

Tallinn 649 

Põhja-Eesti 331 

Lääne-Eesti 199 

Tartu pk 290 

Lõuna-Eesti 186 

Virumaa 345 

46% 
54% 

72% 
32% 

2% 

5% 
15% 

25% 
31% 

12% 
11% 

33% 
17% 
18% 

33% 

33% 
16% 

12% 
13% 

11% 
16% 

HARIDUS   

alg- ja põhiharidus 167 

keskharidus 1 001 

kõrgharidus 832 

STAATUS   

iseendale tööandja  254 

palgatöötaja  1057 

pensionil, töövõimetuspensionil 497 

õpilane/üliõpilane 107 

muu mitteaktiivne 62 

leibkonna sissetulek ühe inimese kohta  

kuni 349 101 

350-499 306 

500-999 526 

1000-1499 251 

1500+ 129 

sissetulek puudus 8 

ei oska öelda 293 

keeldub vastamast 386 

leibkonnas alla 16-aastasi lapsi   

ei ole 1 335 

1 331 

2 254 

3  ja rohkem 80 

20% 
54% 

27% 

12% 
52% 

26% 
6% 

3% 

6% 
16% 

25% 
11% 

5% 
0% 

16% 
20% 

66% 
17% 

13% 
4% 
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Ettevõtete taust 
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Töötajate arv 
0-9 töötajat 97 

10-19 töötajat 51 

20-49 töötajat 52 

Põhitegevusala 
töötlev tööstus 110 

haridus 22 

tervishoid ja sotsiaalhoolekanne 25 

kunst, meelelahutus ja vaba aeg 43 

Asula 
Tallinn 64 

Tartu 19 

Pärnu 13 

Narva 4 

Muu 100 

Regioon 
Tallinn 64 

Põhja-Eesti ja Virumaa 49 

Kesk-ja Lääne-Eesti 32 

Lõuna-Eesti 55 

Tegutsemise aeg 
1-4 aastat 18 

5-9 aastat 30 

10 või enam aastat 152 

Eksport 2017. a. 
Jah 106 

Ei 94 

Peamine müük 
Tooteid/ kaupu 87 

Teenuseid 91 

Mõlemat ühepalju 22 

90% 
5% 
5% 

40% 
15% 

11% 
34% 

46% 
8% 

4% 
2% 

41% 

46% 
20% 

11% 
23% 

16% 
21% 

63% 

43% 
57% 

29% 
60% 

11% 



Muuseumid 

Elanikud 



© Emor AS 

Viimase 12 kuu Eesti muusemikülastajate osakaal on 60% 15+ elanikkonnast 

(ca 658 000 inimest) 

6 

60% 
40% 

Muuseumikülastaja

Mittekülastaja

Viimase 12 kuu jooksul on mõnes välismaises 

muuseumis käinud või nende e-teenuseid 

kasutanud 38% 15+ elanikkonnast 
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Muuseumides külastatakse enamasti näitusi, kohvikut, poodi ja 

meelelahutuslikke üritusi  

7 

Muuseumi püsi- või ajutiste näituste külastamine 

Muuseumikohviku, -restorani või -poe külastamine 

Ürituste külastamine, nt kontserdid, teatrietendused, filmiõhtud, jms 

Giidiprogrammidel, ekskursioonidel osalemine 

Täiendava info otsimine kodulehelt või sotsiaalmeedia kanalitest muuseumi kohta peale muuseumikülastust 

Muuseumiööl osalemine 

Muuseumide haridusprogrammides, seminaridel ja loengutes osalemine 

Muuseumi kogude või raamatukogu kasutamine muuseumis kohapeal 

Muuseumikogude kasutamine internetis (nt MuIS) 

Isiklike tähtpäevade või laste sünnipäevade tähistamine muuseumis 

Muu, palun nimetage 

EI OLE ÜHTEGI EELNIMETATUD TEENUSTEST KASUTANUD 

53% 

33% 

22% 

21% 

17% 

13% 

8% 

6% 

6% 

6% 

1% 

42% 

Kas olete mõnda nendest Eesti muuseumi teenustest viimase 12 kuul jooksul kasutanud? 
% kõikidest vastajatest, n=2000 
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Muuseumikülastaja ja mittekülastaja profiil 
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KÕIK Külastaja 
Mitte-

külastaja 
mees 46% 43% 50% 
naine 54% 57% 50% 

KEEL       
eesti keel 72% 76% 66% 
vene keel 32% 28% 38% 
muu keel 2% 3% 1% 

VANUS       
15 kuni 19 5% 8% 2% 
20 kuni 29 15% 14% 17% 
30 kuni 44 25% 27% 21% 
45 kuni 64 31% 32% 30% 
65 kuni 74 12% 12% 11% 

75+ 11% 6% 19% 
ASULATÜÜP       

Tallinn 33% 36% 27% 
Tartu, Pärnu, Narva, Kohtla-Järve 17% 17% 18% 

muu linn 18% 17% 19% 
maa-asula (alevik, küla) 33% 30% 37% 

PIIRKOND       
Tallinn 33% 36% 27% 

Põhja-Eesti 16% 16% 16% 
Lääne-Eesti 12% 10% 13% 

Tartu pk 13% 16% 9% 
Lõuna-Eesti 11% 8% 15% 

Virumaa 16% 13% 20% 

KÕIK Külastaja 
Mitte-

külastaja 
alg- ja põhiharidus 20% 15% 27% 

keskharidus 54% 50% 58% 
kõrgharidus 27% 35% 14% 

STAATUS       
iseendale tööandja 12% 13% 10% 

palgatöötaja 52% 55% 46% 
pensionil, töövõimetuspensionil 26% 20% 35% 

õpilane/üliõpilane 6% 9% 2% 
muu mitteaktiivne 3% 2% 4% 

leibkonna sissetulek ühe inimese kohta    
kuni 349 6% 5% 7% 
350-499 16% 12% 23% 
500-999 25% 27% 23% 

1000-1499 11% 12% 8% 
1500+ 5% 7% 3% 

keeldub vastamast 36% 37% 35% 

leibkonnas alla 16-aastasi lapsi       
ei ole alla 16-aastasi lapsi 66% 62% 71% 

1 17% 19% 14% 
2 13% 14% 11% 

3  ja rohkem 4% 4% 4% 
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Soov sisustada huvitavalt oma vaba aega 

Õpingute, hobide ja tööga seotud põhjused 

Laste, pere või sõpradega aja veetmine 

Huvi muuseumi teema või valdkonna vastu 

Huvi muuseuminäituse vastu 

Lastele uute teadmiste/ kogemuste jagamine 

Muud põhjused 

EI TEA/ EI OSKA ÖELDA 

MUUD/TEIST PÕHJUST EI OLE 

Muuseumis soovitakse sisustada huvitavalt oma vaba aega 

9 

27 

17 

12 

11 

12 

6 

12 

2 

12 

12 

11 

11 

10 

6 

16 

20 

39% 

28% 

22% 

22% 

22% 

12% 

28% 

2% 

PEAMINE TEINE KOKKU

Miks Te olete viimase 12 kuu jooksul Eesti muuseumides käinud? 
% muuseumikülastajatest, n=1283 

Vaba vastus 
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41% 

15% 

11% 

9% 

8% 

9% 

6% 

Ajapuudus on enimmainitud muuseumi mittekülastamise põhjus  
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Ajapuudus 

Tervislikud põhjused 

Ebasobiv asukoht, keeruline ligipääs 

Huvipuudus 

Muuseumid on mõeldud teistsugustele inimestele 

Muud põhjused 

EI TEA/ EI OSKA ÖELDA 

Palun öelge peamine põhjus, miks Te ei ole viimase 12 kuu jooksul Eesti muuseumides käinud? 
% muuseumi mittekülastajatest, n=717 

Vaba vastus 
mehed, 20-29, 45-64, 

keskharidus, palgatöötaja, 

Lõuna-Eesti ja Virumaa, 

vähene kultuurihuvi 

naised, vene keel, 65+, 

lasteta, alg- või põhiharidus, 

väga passiivne kultuuritarbija 

vene keel, 65+, väikelinnad 

ja maa-asulad, Virumaa, 

alg- ja põhiharidus, lasteta, 

madalam sissetulek 
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Muuseumikülastuse potentsiaali võib pidada kõrgeks: 35% eestimaalastest 

plaanib muuseumikülastuste arvu suurendada 

12 

Kas te plaanite järgmise 12 kuu jooksul külastada Eesti muuseume senisest oluliselt rohkem või vähem? 
% kõikidest vastajatest, n=2000 

35 

43 

22 

36 

46 

21 

20 

6 

40 

10 

5 

17 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kokku

Külastaja

Mittekülastaja

5+4 3 1+2 EI OSKA HINNATA
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õppida tundma erinevaid eluviise ja maailmavaateid 

hoida ja säilitada minu  ja mulle oluliste inimeste kultuuripärandit 

kogeda kaasaegset muuseumiruumi 

osaleda tegevustes ja sündmustel, mis aitavad parandada minu tervist ja heaolu 

võtta osa programmidest,  sündmustest, loengutest, töötubadest 

osaleda tegevustes ja aruteludes, mis aitavad lahendada probleeme minu kogukonnas 

saada osa muuseumide pakutavast sisust ja muuseumikogudest digitaalsete vahendite abil 

saada ekspertidelt nõustamist ning tellida ekspertiise kultuuripärandi ja ajaloo alastes küsimustes 

 anna oma laps muuseumi juures tegutsevasse eelkooli või sõimerühma 

aidata kaasa mind huvitavatel teemadel näituste tegemisele või muuseumi kogumistöös 

tegutseda muuseumi juures vabatahtlikuna 

Kaasaegne muuseumiruum, enda ja lähedaste pärandi säilitamine ning huvi 

erinevate kultuuride vastu ärgitaks enim inimesi muuseumisse minema 

13 

52 

52 

49 

45 

39 

34 

29 

27 

26 

24 

17 

13 

10 

14 

15 

16 

13 

13 

12 

7 

14 

13 

22 

24 

19 

25 

32 

35 

43 

43 

30 

46 

57 

13 

15 

18 

15 

13 

18 

15 

18 

37 

16 

13 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

5+4 3 2+1 Ei oska hinnataKas Te külastaks, mõnda Eesti muusemi, kui seal oleks võimalik.. ? 
% kõikidest vastajatest, n=2000 
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60% elanikest on muuseumipiletihinna eest valmis maksma kuni 10 eurot  

14 

7 

5 

10 

20 

18 

24 

33 

37 

27 

17 

21 

11 

8 

9 

5 

4 

4 

2 

12 

6 

21 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kokku

Külastaja

Mittekülastaja

1 kuni 3 eurot 4 kuni 5 eurot 6 kuni 10 eurot 11 kuni 15 eurot 16 kuni 25 eurot 26 ja enam eurot EI TEA

Mis on kõrgeim piletihind, mida olete nõus muuseumikülastuste eest maksma? 
% kõikidest vastajatest, n=2000; % külastajatest ja mittekülastajatest 



Muuseumid 

Ettevõtted 



© Emor AS 

Viimase 12 kuu jooksul on muuseumidega kokkupuutunud ettevõtete osakaal 23% uuringu 

sihtrühmast  

16 

23% 

77% 

Muuseumikülastaja Mittekülastaja

Külastaja: pigem väiksem (0-9 töötajat), nn 

pehme eriala esindaja (vähem töötlev tööstus), 

peamiselt teenusepakkuja; arvuliselt enim 

Tallinna ja Harjumaa ettevõtteid, kuid 

keskmisest enam ka Tartu ja Lõuna-Eesti pk 

ettevõtteid 

 

Kas Teie ettevõrte on viimase 12 kuu jooksul teinud koostööd mõne Eesti muuseumiga või kasutanud mõne Eesti 

muuseumi teenuseid? 
% kõikidest vastajatest, n=200 
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Ruumide rent, nt ürituste, koolituste jms korraldamiseks 

Muuseumi püsi- või ajutiste näituste külastamine 

Toote või teenuse müük muuseumile 

Muuseumide pakutav ürituskorraldus 

Ürituste külastamine, nt kontserdid, teatrietendused, filmiõhtud jms 

Muuseumide haridusprogrammides, seminaridel ja loengutes osalemine 

Giidiprogrammidel, ekskursioonidel osalemine 

Koostöö tootearenduse valdkonnas, nt kultuuripärandiga seotud toodete ja teenuste välja töötamine 

Muu (palun nimetage) 

EI OLE ÜHTEGI EELNIMETATUD TEENUSTEST KASUTANUD 

Ettevõtted kasutavad muuseumide ruume ja külastavad näitusi  

17 

6% 

6% 

3% 

3% 

2% 

2% 

1% 

1% 

3% 

80% 

Mõeldes viimasele 12 kuule, kas ettevõte on mõnda nendest Eesti muuseumide teenustest kasutanud/koostööd teinud? 
% kõikidest vastajatest, n=200 
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Enamik ettevõtteid ei ole mõelnud muuseumi teenuste kasutamisele või 

koostööle 

18 

Ei ole kunagi mõelnud selle peale 

Puudub vajadus 

Muud põhjused 

EI OSKA ÖELDA, EI TEA 

67% 

10% 

14% 

9% 

Palun öelge peamine põhjus, miks Teie ettevõte ei ole muuseumidega koostööd teinud või muuseumide 

teenuseid kasutanud? 
% muuseumi mittekülastajatest, n=151 
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Ettevõtete soov ja valmidus muuseumide teenuseid kasutada jääb kesiseks: 

12% plaanib seda teha suuremas mahus 

20 

12% 

14% 

67% 

8% 

5+4 3 2+1 Ei oska öelda

Kas Teie ettevõte plaanib järgmise 12 kuu jooksul Eesti muuseumide teenuseid kasutada või nendega koostööd teha 

senisest rohkem või vähem? 
% kõikidest vastajatest, n=200 
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Huvi muuseumipoolsete uute teenuste vastu on vähene, eelkõige nähakse 

koostööd ürituse korraldamisel  

21 

Koostöö mõne näituse, ürituse,koolituse vms korraldamisel 

Muuseumide ürituskorraldusteenuse kasutamine 

Osalemine kaasategijana muuseumide haridus- ja näitusprogrammides, seminaridel, loengutel, töötubades 

Ruumide rent filmiklippide, reklaamide, telesaadete jms tootmiseks 

Kohapealne infoteenus, nt muuseumikogude või raamatukogu kasutamine, konsultatsioonid, uurimistöö 

abistamine 

 Koostöö muuseumikogude täiendamisel 

 Professionaalse kuraatoriteenuse kasutamine 

Teenuste või toodete väljatöötamine või disainilahenduste (prototüüpide) testimine muuseumi keskkonnas 

 Koostöö tootearenduse valdkonnas, nt kultuuripärandiga seotud toodete ja teenuste välja töötamine 

Muuseumikogude kasutamine internetis, nt Eesti muuseumide ühtne infosüsteem MuiS, digikujutiste tellimine 

16 

13 

10 

9 

7 

6 

5 

5 

5 

4 

16 

17 

15 

9 

12 

10 

8 

5 

4 

14 

59 

56 

68 

71 

73 

76 

75 

81 

82 

67 

9 

14 

6 

11 

9 

8 

11 

9 

10 

15 

0% 50% 100%

5+4 3 2+1 Ei oska hinnata
Kui tõenäoliselt ettevõte kasutaks...? 
% kõikidest vastajatest, n=2000 
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 60% 15+ elanikest (hinnanguliselt 658 000 inimest) on viimase 12 kuu jooksul külastanud mõnda Eesti muuseumi või kasutanud e-teenuseid 

 muuseumipilet pole peamine juurdepääsubarjäär. Külastusbarjäärid on oodatult seotud hariduse, inimese sotsiaal-majandusliku tausta ja 

elukohaga. Vanemate mittekülastajate seas domineerivad barjääridena tervis ning kättesaadavus (infobarjäär, juurdepääsubarjäär) 

 

 muuseumikülastuse potentsiaal on väga kõrge ja on hea aeg selle ära kasutamiseks 

 kuigi noored on pigem huvitatud muuseumikülastajad, tasuks neile eraldi tähelepanu pöörata, pakkudes ka sotsiaalsemat, mitteformaalsemat 

muuseumikülastust 

 tulevikuteenustest tõusis eraldi esile inimeste ootus muuseumi kui keskkonna järele, mis aitab parandada tervist ja suurendada heaolu 

 muuseumisektori digiteenused, sh digikeskkonna kasutatavus ja teavitustöö võimalustest vajaks eraldi tähelepanu. Vastanud kas ei kasutanud 

kuigivõrd, või ei oska kvaliteeti hinnata 

 on soovitav teha jätku-uuringuid, sealhulgas detailsemaid uuringuid, saamaks paremini aru, mis on ühe või teise hoiaku või väite taga 

(heaoluteenused, ajapuudus jms) 

 

Kokkuvõte ja soovitused muuseumikülastuste tõstmisel 

Elanikud 

22 
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 viimase 12 kuu jooksul on Eesti muuseumidega kokkupuutunud ettevõtete osakaal 23% uuringu sihtrühmast  

 vajadus omada paremat arusaama võimalikest koostöösuundadest ja potentsiaalist, seega ka vajadus täpsemate uuringute järele 

(kvalitatiivne, paremini fokuseeritud erinevatele ettevõtluse valdkondadele, kus koostööpotentsiaal suurem) 

 vajadus teavitustööks ja turunduseks, sh tuleks enam rääkida laiemalt muuseumidest kui tegutsejatest majandusväljal, muuseumide 

majanduslikust mõjust (regionaalne, turismisektor, aga ka kaudsed mõjud) 

 spetsiifilisi koostöövõimalusi palju: kultuuripärandi põhine tootearendus, e-turism; uuringu tulemusel näib, et on ka sidustamisvõimalused, mis 

lähtuvad elanikkonna ootustest muuseumide tulevikuteenustele (üritused, haridusprogrammid, tervist ja heaolu parandavad tegevused) 

 

Kokkuvõte ja soovitused muuseumikülastuste tõstmisel 

Ettevõtted 

23 



Raamatukogud 

Elanikud 
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Viimase 12 kuu raamatukogukülastajate osakaal on 50% elanikkonnast 

25 

50% 50% 

Külastaja

Mittekülastaja

Viimase 12 kuu jooksul on mõnes välismaises 

raamatukogus käinud või nende e-teenuseid 

kasutanud 4% 15+ elanikkonnast 
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Väljaannete ja asjade kaasa laenutamine 

Raamatukoguhoidja abi kasutamine 

Väljaannete ja asjade raamatukogus kohapeal kasutamine 

E-kataloogide ja andmebaaside kasutamine väljaannete leidmiseks ning laenutamiseks 

Erinevatel üritustel osalemine (näitused, kohtumised kirjanikega, festivalid jt) 

Väljaannete tellimine teisest raamatukogust 

Raamatukogu kodulehe või sotsiaalmeedia kanalite jälgimine 

Avaliku internetipunkti või raamatukogu wifi kasutamine 

Kopeerimine/skaneerimine/printimine/digikoopiate tellimine 

Isiklike tööde ja hobidega tegelemine raamatukogu ruumides 

Koolitustel, õpitubades ja ringides osalemine 

Muu, nimetage 

EI OLE ÜHTEGI EELNIMETATUD TEENUSTEST KASUTANUD 

Raamatukogus käiakse laenutamas, muid teenuseid kasutatakse oluliselt vähem 

26 

42% 

28% 

21% 

16% 

13% 

11% 

11% 

9% 

8% 

7% 

5% 

1% 

50% 

Kas olete mõnda nendest Eesti raamatukogude teenustest viimase 12 kuul jooksul kasutanud? 
% kõikidest vastajatest, n=2000 
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Raamatukogu külastaja ja mittekülastaja taust 

27 

KÕIK Külastaja 
Mitte-

külastaja 
mees 46% 36% 56% 
naine 54% 64% 44% 

KEEL       
eesti keel 72% 81% 63% 
vene keel 32% 24% 40% 
muu keel 2% 3% 1% 

VANUS       
15 kuni 19 5% 10% 1% 
20 kuni 29 15% 16% 14% 
30 kuni 44 25% 27% 23% 
45 kuni 64 31% 28% 34% 
65 kuni 74 12% 10% 13% 

75+ 11% 8% 15% 
ASULATÜÜP       

Tallinn 33% 30% 35% 
Tartu, Pärnu, Narva, Kohtla-Järve 17% 18% 16% 

muu linn 18% 18% 17% 
maa-asula (alevik, küla) 33% 34% 31% 

PIIRKOND       
Tallinn 33% 30% 35% 

Põhja-Eesti 16% 17% 15% 
Lääne-Eesti 12% 12% 11% 

Tartu pk 13% 15% 12% 
Lõuna-Eesti 11% 11% 10% 

Virumaa 16% 15% 17% 

KÕIK Külastaja 
Mitte-

külastaja 
alg- ja põhiharidus 20% 21% 19% 

keskharidus 54% 45% 62% 
kõrgharidus 27% 34% 19% 

STAATUS       
iseendale tööandja  12% 10% 14% 

palgatöötaja  52% 53% 50% 
pensionil, töövõimetuspensionil 26% 21% 32% 

õpilane/üliõpilane 6% 11% 1% 
muu mitteaktiivne 3% 3% 3% 

leibkonna sissetulek ühe inimese kohta     
kuni 349 6% 6% 6% 
350-499 16% 15% 18% 
500-999 25% 26% 25% 

1000-1499 11% 11% 11% 
1500+ 5% 6% 5% 

keeldub vastamast 36% 37% 36% 

leibkonnas alla 16-aastasi lapsi       
leibkonnas ei ole alla 16-aastasi lapsi 66% 59% 72% 

1 17% 20% 15% 
2 13% 16% 10% 

3  ja rohkem 4% 5% 3% 
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Meeldib lugeda 

Raamatukogus on mind huvitavad väljaanded 

Õpingute, hobide ja tööga seotud põhjused 

Raamatud jt väljaanded on ostmiseks kallid 

Raamatukogust saan endale vajaliku info 

Lastele uute teadmise/ kogemuste jagamine 

Muud põhjused 

EI OSKA ÖELDA/ EI TEA 

MUUD/TEIST PÕHJUST EI OLE 

Raamatukogu külastamise peamine ajend on huvi raamatute ja lugemise vastu  

28 

33 

14 

20 

6 

5 

5 

15 

2 

13 

18 

7 

6 

6 

5 

19 

24 

24 

44% 

31% 

26% 

12% 

11% 

9% 

31% 

2% 

PEAMINE TEINE KOKKU

Miks Te olete viimase 12 kuu jooksul Eesti raamatukogus käinud? 

% raamatukogu külastajatest, n=1059 

Vaba vastus 
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 Ajapuudus ning raamatute jm ostmine on enimmainitud raamatukogu 

mittekülastamise põhjused 

29 

Ajapuudus 

Otsab endale vajalikud raamatud jm väljaanded 

Teistsugused huvid ja hobid 

Saab vajaliku info kätte mujalt, nt internetist 

Tervislikud põhjused 

Mulle ei meeldi raamatud ja lugemine 

Muud põhjused 

EI OSKA ÖELDA/ EI TEA 

21% 

16% 

14% 

14% 

12% 

5% 

14% 

3% 

Palun öelge peamine põhjus, miks Te ei ole viimase 12 kuu jooksul Eestis raamatukogudes käinud? 
% raamatukogu mittekülastajatest, n=941 

Vaba vastus 
mehed, vene keel, 30-

44, palgatöötaja, 

lastega leibkonnad  

naised, eesti keel, Tallinn, 

kõrgharidus, kõrgem sissetulek 

ja suurem kultuurihuvi 

mehed, 15-19, Lõuna-

Eesti, loevad harva 

mehed, vene keel, 20-29, 45-64, 

Põhja-Eesti, kõrgharidus, kõrgem 

sissetulek, loevad vähe, kuid 

käivad tiht teatris, kinos, jms 
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Raamatukogude külastamise potentsiaal on muuseumidest oodatult madalam: 

21% plaanib raamatukogusid senisest enam külastada 

31 

Kas te plaanite järgmise 12 kuu jooksul Eesti raamatukogusid kasutada senisest oluliselt rohkem või vähem? 
% kõikidest vastajatest, n=2000 

21 

34 

9 

31 

52 

10 

37 

9 

66 

10 

5 

15 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kokku

Külastanud raamatukogu 12 kuu jooksul

Ei ole külastanud raamatukogu

5+4 3 1+2 EI OSKA HINNATA
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osaleda tegevustes ja sündmustel, mis aitavad parandada minu tervist või heaolu 

osaleda erinevatel elukestva õppe üritustel ja töötubades, nt kultuurilugu 

osaleda aruteludes, mis aitavad lahendada probleeme minu kogukonnas või naabruskonnas 

osaleda erinevatel koolitustel (nt digipädevused) 

pääseda veebist ligi raamatukogu digitaalsetele väljaannetele 

 töötada tänapäevases raamatukogu ruumis ja kasutada tänapäevast tehnoloogiat 

laenutada suuremas valikus e- ja audioraamatuid, filme, muusikat ja mänge 

laenutada väljaandeid pakiautomaati või kasutada raamatute tellimiseks kullerteenust 

kasutada stuudiovõimalusi salvestamiseks, bändiprooviks, digiteerimiseks,modelleerimiseks jt 

vabatahtliku ja/või asjatundjana korraldada ise üritusi ja kokkusaamisi (nt filmiklubi) 

Huvi uute raamatukogu teenuste järele jääb tagasihoidlikuks 

32 

35 

34 

34 

33 

34 

30 

25 

24 

15 
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16 
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13 

14 

9 

10 

10 

10 

7 

9 

36 

38 

37 

38 

41 

43 

49 

50 

64 

65 

13 

13 

16 

15 

16 

17 

16 

16 

15 

16 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

5+4 3 2+1 Ei oska hinnata

Kas Te külastaks mõnda Eesti raamatukogu, kui seal oleks võimalik...? 
% kõikidest vastajatest, n=2000 



Raamatukogud 

Ettevõtted 
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Viimase 12 kuu kokkupuutunud ettevõtete osakaal on 18% uuringu 

sihtrühmast 

 

34 

18% 

82% 

Raamatukogu külastaja Mittekülastaja

Külastaja: pigem väiksemad (0-9 

töötajat), pigem pehmed valdkonnad 

(vähem töötlev tööstus), rohkem 

Tartumaa ja Lõuna-Eesti, peamiselt 

teenusepakkujad 

Kas Teie ettevõrte on viimase 12 kuu jooksul teinud koostööd mõne Eesti raamatukoguga või kasutanud mõne Eesti 

raamatukogu teenuseid? 
% kõikidest vastajatest, n=200 
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Raamatukogu võimalusi on kasutanud väga vähesed ettevõtted 
 

35 

Väljaannete ja asjade kaasa laenutamine 

E-kataloogide ja andmebaaside kasutamine väljaannete leidmiseks ning laenutamiseks 

Väljaannete ja asjade raamatukogus kohapeal kasutamine 

Ruumide või tehnika rent ürituste/koolituste tarbeks või reklaamide jm tootmiseks 

Avaliku internetipunkti või raamatukogu wifi kasutamine 

Koostöö ürituste korraldamisel, teenuste või toodete väljatöötamisel või disainilahenduste testimine 

raamatukogu keskkonnas 

Sundeksemplari saatmine Rahvusraamatukogule 

Raamatukogu stuudiovõimaluste kasutamine heli- ja videosalvestamiseks, 3D modelleerimiseks ning 

printimiseks jms 

Muu (palun nimetage) 

EI OLE ÜHTEGI EELNIMETATUD TEENUSTEST KASUTANUD 

9% 

4% 

3% 

3% 

2% 

2% 

2% 

2% 

2% 

84% 

Mõeldes viimasele 12 kuule, kas Teie ettevõte on mõnda nendest Eesti raamatukogu teenustest kasutanud/ 

koostööd teinud? 
% kõikidest vastajatest, n=200 
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Enamik ettevõtteid ei ole mõelnud raamatukogu teenuste kasutamise või 

koostöö peale  

36 

Ei ole kunagi mõelnud selle peale 

Puudub vajadus 

Infot saab kätte muul viisil/ internetist 

Muud põhjused 

EI OSKA ÖELDA, EI TEA 

63% 

16% 

9% 

9% 

2% 

Palun öelge peamine põhjus, miks Teie ettevõte ei ole raamatukogudega koostööd teinud või 

raamatukogude teenuseid kasutanud? 

% raamatukogu mittekülastajatest, n=167 
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Vähesed ettevõtted näevad end kasutamas raamatukogude teenuseid 

38 

7% 

13% 

68% 

12% 

5+4 3 2+1 Ei oska öelda

Kas Teie ettevõte plaanib järgmise 12 kuu jooksul mõnda Eesti raamatukogu kasutada või nendega koostööd teha 

senisest rohkem või vähem? 
% kõikidest vastajatest, n=200 
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Raamatukogu digitaalsetele väljaannetele,sh e-raamatutele ligipääs veebist 

Kolme erineva kataloogi asemel ühtse e-kataloogi kasutamine kõigi Eesti raamatukogude 

väljaannete leidmiseks ja laenutamiseks 

Koostöö mõne näituse, ürituse, koolituse vms korraldamisel 

Väljaannete laenutamine pakiautomaati või raamatute tellimiseks kullerteenuste kasutamine 

Digikoopiate tellimine 

Erinevatel üritustel osalemine (näitused, kohtumised kirjanikega, festivalid jt) 

Tänapäevases raamatukogus töötamine ja uusima tehnoloogia kasutamine, nt 

stuudiovõimaluste kasutamine heli- ja videosalvestamiseks, 3D printimiseks jms 

Koolitustel või klubilistes ettevõtmistes osalemine, nt ettevõtjate klubilised ettevõtmised, jm 

Vabatahtliku ja/või asjatundjana ise ürituste ja kokkusaamiste korraldamine raamatukogus 

Teenuste või toodete väljatöötamine või disainilahenduste (prototüüpide) testimine raamatukogu 

keskkonnas 

Ettevõtted kasutaks raamatukogu digitaalseid võimalusi  
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5+4 3 2+1 Ei oska hinnata

Kui tõenäoliselt ettevõte kasutaks...? 

% kõikidest vastajatest, n=200 

 



© Emor AS 

 50% Eesti 15+ elanikest (hinnanguliselt 554 000 inimest) on viimase 12 kuu jooksul külastanud mõnda Eesti raamatukogu või kasutanud e-

teenuseid (2013. aasta Eurobaromeetri uuringust jt varasemates kultuuritarbimise uuringutes on sarnane tulemus). Raamatukogude 

külastatavus ei ole aastatega tõusnud 

 ajapuudus ning raamatute jm ostmine on enimmainitud raamatukogu mittekülastamise põhjused. Mittekülastamine on tugevalt seotud 

hariduse, sotsiaal-majandusliku tausta ja alla 16-aastaste laste olemasoluga leibkonnas  

 

 Suurima potentsiaaliga teenused: 

 kõige populaarsemaks tulevikuteenuseks tervist ja heaolu puudutavad tegevused (nt vanemaealised) 

 elukestva õppe üritused, töötoad ja raamatukogus läbiviidavad koolitused (nt keskharidusega inimesed) 

 kogukonna kohtumispaik 

 digitaalsete väljaannete laiem levik 

 elanikkonna teadmatus raamatukogus pakutavate võimaluste osas viitab vajadusele oluliselt parema teavitustöö järele, sh soovitav on oluliselt 

parandada veebikajastust (nt 71% vastajatest ei osanud anda hinnangut raamatukogu kodulehtedele) 

 

 

Kokkuvõte ja soovitused raamatukogukülastuste tõstmisel 

Elanikud 

40 
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 viimase 12 kuu jooksul on mõne Eesti raamatukoguga kokkupuutunud ettevõtete osakaal 23% uuringu sihtrühmast  

 raamatukogude ja ettevõtete koostöös on palju arenguruumi. Ettevõtted ei ole tulnud selle peale, et teha raamatukogudega koostööd: vajalik 

senisest suurem raamatukogudepoolne initsiatiiv koostöö otsimisel ja võimaluste tutvustamisel 

 

 suurim oli huvi kasutada raamatukogude digitaalseid väljaandeid ja kolme erineva e-kataloogi asemel ühtse e-kataloogi kasutamine raamatute 

jt väljaannete otsimiseks. Soovitav on pakkuda oluliselt laiemat e-väljaannete valikut ja luua kasutajasõbralik infootsikeskkond 

 viiendik vastanutest nimetas võimalikku koostööd ürituse, näituse või koolituse korraldamisel (nt tervise ja heaolu teenused) 

 analoogselt muuseumidega, vajadus täpsemate uuringute järele  

 

 

Kokkuvõte ja soovitused raamatukogukülastuste tõstmisel 

Ettevõtted 

41 
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Analüüs: külastajate ja mittekülastajate tüübid lähtuvalt huvist külastada 

muuseume ja raamatukogusid senisest enam 
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Muuseum

Raamatukogu

Huvitatud külastaja Mittehuvitatud külastaja Huvitatud mittekülastaja Mittehuvitatud mittekülastaja
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Tänan! 

44 


